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КОНСТИТУЮВАННЯ ЕКЗИСТЕНЦІЙНОЇ БЕЗПЕКИ  
ЯК ФЕНОМЕНА ЛЮДСЬКОЇ СВІДОМОСТІ 

 
На підставі аналізу дискурсу філософських ідей постмодерну 

Е. Гуссерля, М. Гайдеґґера та їх послідовників розкривається про-
цес конституювання феноменологічної структури екзистенційної 
безпеки, яка розглядається як феномен свідомості та атрибут 
людського буття, що виражає ментальні основи збереження стій-
кості соціально-природної системи. Обґрунтовано, що семантична 
складова феномена безпеки формується у процесі розгортання та 
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збагачення смислів від протосенсу до метасенсу, що зумовлює гене-
рування первинного імпульсу людської активності, спрямованого на 
збереження життєвого світу. Метасенс уявляється як трансцен-
дентний обрій розгортання всіх можливих смислів безпеки, як інте-
рсуб’єктивна реальність, феномен колективної свідомості, що іма-
нентно несе у собі культурні коди людського існування. Відповід-
ність цільових та ціннісних установок інституціолізованих систем 
безпеки універсальним та позачасовим життєвим сенсам розгляда-
ється як іманентна умова збереження людського існування та ре-
гулятивний імператив рефлексії та мотивації людської діяльності. 
Актуальність звернення української філософської думки до аналізу 
екзистенційних критеріїв як граничних підстав людського існування 
посилюється загрозами та небезпеками, зумовленими військовою 
агресією російської федерації проти України. 

Ключові слова: екзистенційна безпека, інтенціальність, ек-
зистенціал, цінності, протосенс, метасенс, людське існування, ек-
зистенційні загрози, феномен безпеки. 

 

 

Різноманіття наукових поглядів на сучасну глобальну реаль-
ність збігається в поняттях світової кризи, критичного наближення 
до світової ядерної війни, порога апокаліпсису. Так, у зв’язку з вій-
ною в Україні, стрілки символічного годинника Судного дня, за 
рішенням Ради з питань науки та безпеки (BAS), до складу якої 
входять 13 нобелівських лауреатів, було встановлено за 90 секунд 
до півночі, що знаменує теоретичну точку можливості знищення 
планети [9]. Теоретичний аналіз відзначених явищ у сучасній фі-
лософській думці відбувається в річищі досліджень, присвячених 
питанням збереження людського існування як проблеми екзистен-
ційної безпеки. Визначальна спрямованість до збереження стійко-
сті життєвого світу є особливістю феномена екзистенційної без-
пеки. За М. Гайдеґґером, турбота про збереження цілісності світу 
як умови забезпечення майбутнього передбачає звернення до най-
сущого – буття, що вбирає у собі смисли всієї повноти існування 
[18, с. 8–14]. І оскільки йдеться не лише про долю людини, а й про 



ISSN 2078-8142 Мультиверсум. Філософський альманах. 2024. Випуск 1(179). Том 1. 
 

________________________________________________________________________
_ 

5 
Інститут філософії імені Г. С. Сковороди НАН України 

 
 

її образ, не лише про фізичне виживання, а й про цілісність її сут-
ності, обґрунтування проблеми, на думку Ганса Йонаса, повинно 
мати своїм наріжним каменем метафізику як першофілософію та 
вчення про суще [8, с. 7]. Такій підхід зумовлено транскатегоріа-
льністю поняття буття як категорії, що містить у собі все 
[16, с. 264; 19, с. 91–101, 232]. 

Осмислення значущості проблеми збереження людського іс-
нування як планетарного феномена, з’ясування подвійної ролі сві-
домості у збереженні існування людства, насамперед, у сучасних 
реаліях протистояння народу України російській військовій агре-
сії, спричиняє необхідність аналізу безпеки як феномена людської 
свідомості. Отже, метою статті є розкриття процесу консти-
туювання структури екзистенційної безпеки як феномена свідо-
мості.  

Розкриття феноменологічного змісту екзистенційної безпеки 
здійснюється на підставі дискурсу філософських ідей постмодерну 
у працях Е. Гуссерля, М. Гайдеґґера, Ж. Дерріда, М. Мерло-Понті, 
Ж.-Ф. Ліотара, Н. Гартмана, Ж. Бодрійяра, П. Тілліха, Ж.-П. Сар-
тра, Е. Кассірера, Е. Левінаса та їх послідовників. Специфіка ана-
лізу безпеки як феномена свідомості передбачає необхідність за-
стосування феноменологічного підходу з властивими йому мето-
дами інтенціального, семантичного й етимологічного аналізу, що 
доповнюють класичне знання про безпеку смисловими, аксіологі-
чними й емотивним аспектами. Звернення до внутрішнього світу, 
до життєвих смислів, ціннісних орієнтацій, моральних імперативів 
передбачає розширення можливостей виявлення та кореляції дже-
рел загроз, що кореняться насамперед у самій людині, її свідомо-
сті. Потребу у феноменологічному підході спричинено ще й тією 
обставиною, що наукові знання про безпеку у своєму основному 
вираженні, а саме – у теорії національної безпеки, не вміщують 
усіх інших форм пізнання та можливостей рефлексії, проте, як ме-
нтальне джерело запобігання загрозам існуванню, корениться у 
світогляді та культурі мислення [1; 14]. 

За М. Гайдеґґером, титул «феноменологія» висловлює мак-
симу, яка формулюється як «до самих речей» в їх основі, та 
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спрямована проти всіляких випадкових, уявно доведених концеп-
цій [18, с. 27]. Реалізація ідеї звернення до першооснов відбува-
ється завдяки такій фундаментальній властивості свідомості, як ін-
тенціальність (лат. intentio – намір, прагнення) – властивість сві-
домості бути спрямованою на певний об’єкт та її відповідність 
об’єкту пізнання [19, с. 235–237]. М. Мерло-Понті в інтенціально-
сті вбачав прояв фундаментального ставлення людини до світу. 
Саме інтенціальність уможливлює розуміння глибинних смислів 
людського існування. Завдяки цій властивості свідомості, на пере-
конання Ж.-Ф. Ліотара, феноменологія набуває основної риси – 
спрямованості на виявлення сутності як безпосередньо даного у 
свідомості, що має передувати будь-якій науковій тематизації 
[20, с. 8–9]. Звернення до феноменології у дослідженні проблема-
тики екзистенційної безпеки зумовлюється її спрямованістю на ви-
явлення сутностей як первинних даних свідомості чи ейдосів, де 
феноменологія розглядається як ейдична наука регіону свідомості, 
що фундує будь-які форми можливих теорій [20, с. 17–20]. Засто-
сування інтенціального аналізу до дослідження екзистенційної 
безпеки дає можливість виявити її глибинні значення для викори-
стання як референтних онтологічних критеріїв оцінки людської ак-
тивності. 

Базовим поняттям феноменології, завдяки якій безпека осми-
слюється як прояв свідомості, є категорія феномена, що розгляда-
ється як «само-по-собі-собі-показує» очевидне, суще, яке не є то-
тожним поняттю «явища», що лише відсилає до прихованого су-
щого [18, с. 28–30]. На відміну від явища, яке повідомляє про 
щось, феномен безпосередньо інтуїтивно вказує сам на себе. Доці-
льно навести характеристику феноменологічного сприйняття реа-
льності із праці Н. Гартмана «До обґрунтування онтології», у якій 
автор підкреслює, що реальність виступає безпосередньо в емоцій-
них трансцендентних актах, а не у формах раціонального пізнання. 
До них відносяться: акти сприйняття та переживання, спричинені 
включенням реальності у внутрішній стан людини; акти передба-
чення – надія, страх, занепокоєння; спонтанні акти – жага, ба-
жання, воля як прояв ініціативи самої людини до взаємодії з 
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реальністю [8]. Адже феноменологічний метод має своєю переду-
мовою підхід до аналізу проблеми безпеки, передусім, з урахуван-
ням людського виміру, домінанти людського у людині.  

Методологічною умовою застосування феноменологічного 
аналізу до проблеми збереження людського існування є звернення 
до розробленого Е. Гуссерлем методу «епохе», що передбачає фе-
номенологічну редукцію та забезпечує тотальну зміну пізнаваль-
ної установки [19, с. 82, 238–243, 250, 262]. Мета феноменологіч-
ної редукції, стосовно предмета нашого дослідження, полягає у 
відмові від канонічних шаблонів у питаннях безпеки, дистанцію-
вання від ідеологічної мотивації, що, за Е. Гуссерлем, ніби вино-
ситься за дужки. Внаслідок цього в осмисленні феномена людсь-
кого існування передбачається перехід від стандартних, ідеологі-
зованих схем та шаблонів аналізу безпеки (відповідно до логіки 
«загроза – відповідь»), до «трансцендентної позиції» з актуаліза-
цією позачасових життєвих смислів як ментальної основи розу-
міння проблеми та прийняття відповідальних рішень на користь 
людства. 

Відповідно до традицій, закладених засновниками феноме-
нології, у структурі феномена екзистенційної безпеки ми виокрем-
люємо її вербальне значення, смислову спрямованість психічних 
переживань, оцінку значущості та, покладений через зміст, сам 
предмет. При цьому одним з основних завдань феноменологічного 
аналізу безпеки зберігається необхідність виявлення сутнісного 
зв’язку між розумом і сущим в осмисленні загроз людському існу-
ванню, відповідності значення і сенсу як прояву «союзу мови та 
буття» у розв’язанні проблем безпеки людського існування. Буття, 
будучи «тотальною людською реальністю», розкривається за до-
помогою мови. Мова, за Ж. Дерріда, сприймається як «фундамен-
тальна зміна якостей, визнаних розумом як властивості речей» 
[16, с. 222]. Тому мова, за М. Гайдеггером, і є «дім буття», адже 
«буття говорить всюди і завжди через людську мову». Мова стає 
основним засобом духу, оскільки завдяки йому відбувається наш 
прогресивний рух від світу елементарних відчуттів до світу спо-
глядання та уявлення, зауважує Е. Кассірер [15, с. 55–64]. Отже, 
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необхідність розкриття сенсів і вербального значення поняття 
«безпека» зумовлено теоретичним постулатом феноменології про 
зв’язок мислення зі здатністю до мовної діяльності, оскільки мова, 
на думку Ж. Дерріда, є оформленою структурою значення, а мис-
лення є роботою зі знаками мови [16, с. 225]. 

Розв’язання цього питання здійснюється за допомогою мето-
дологічного апарату в межах семантичного аналізу. Семантична 
проєкція номінації «екзистенційна безпека» передбачає розгор-
тання смислових значень вихідного поняття «безпека», що сприй-
мається крізь призму категорії існування, мислиму щодо людсь-
кого роду, яка утворює смисловий контекст поняття. З огляду на 
сенс поняття «безпека», відображений у словниках, загальним є її 
розуміння через зіставлення із загрозою життю чи здоров’ю лю-
дини чи існуванню спільноти, визначення можливих матеріальних, 
культурних та екзистенційних негативних наслідків її порушення 
та зазначення аксіологічної складової безпеки як важливої людсь-
кої цінності. У тлумаченнях наводяться такі ознаки безпеки, як на-
дійність, схоронність, відсутність загрози. Небезпека описується у 
поняттях загрози, нещастя або шкоди, поширюється як на людину, 
так і на майно, містить матеріальну та екзистенційну сторони її 
оцінювання [12]. Згідно зі «Словником української мови», безпека 
тлумачиться як стан, коли кому- або чому-небудь ніщо не загрожує 
[12]. Як бачимо, у тлумаченнях поняття «безпека» можна спосте-
рігати певну гру значень між смислами загрози, станом свідомості 
і значеннями, які відображають відсутність небезпек і загроз.  

Але потрібно зауважити, що відповідно до Етимологічного 
словника української мови слово «безпека» утворюється з прийме-
нника «без» і основи – іменника «пека», що у першому тлумаченні 
містить смисл «турбота, клопоти» і пов’язано з дієсловом «пекти» 
[6, с. 163]. Проте, у сучасному слововжитку первинне значення по-
няття «безпека» з кореневою морфемою, що укладає сенси 
«опіки», «турботи» разом із заперечливим прийменником «без», 
змінилося на протилежне і набуває смислу «безтурботність», 
«безпечність». Водночас можна припускати, що цей прихований, 
підсвідомий зміст безтурботності, укладений у понятті «безпека», 
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поряд із загальноприйнятим значенням, відображає екзистенцій-
ний бік бажаного, кращого стану свідомості, ніби через набутий у 
минулому соціальний досвід запобігання загрозам. Ця думка підт-
верджується у тлумаченні поняття «безпечний» у старих церков-
нослов’янських словниках через поняття «безтурботний».  

Однак, якщо у попередньому випадку посилання на слово 
«пека» передає сенс піклування і несе позитивну спрямованість, то 
друге посилання словника на дієслово «пекти» цю спрямованість 
змінює на негативну. «Пекти» тлумачиться як похідне від імені 
старослов’янського бога «Пек» і ототожнюється з пеклом, зі смо-
лою, а «пекатися» розуміється як цуратися [7, с. 328]. У такому 
тлумаченні слово «безпека» через додання прийменника «без» до 
кореневої морфеми «пека» зберігає сучасне розуміння поняття як 
заперечення загрози. Отже, у тлумаченні слова «безпека» в укра-
їнський мові ми спостерігаємо гру смислів з протилежними зна-
ченнями. 

Щодо англомовного поняття «security» (безпека), що найак-
тивніше використовується у практиці міжнародних відносин, від-
значимо збереження первинного сенсу, закладеного кореневою 
морфемою «cure» (піклування). Але приклади і досвід застосування 
поняття «безпека» у міжнародній практиці також викликає стурбо-
ваність наукової спільноти можливістю втрати первісного сенсу 
поняття, коли внаслідок прояву політичної активності за стан без-
пеки держави відбувається порушення природних і соціальних 
прав людини. Цей феномен був докладно досліджений Жаном Бо-
дрійяром [14].  

Однією з методологічних умов феноменологічного аналізу 
конституювання екзистенційної безпеки є обґрунтована Е. Гуссер-
лем необхідність розрізнення в інтенційному переживанні таких 
двох взаємопов’язаних складових, як «ноезис» (з грец. – мислення) 
та «ноема» (з грец. – думка). «Ноезис» розглядається як процесуа-
льна складова акту мислення, схоплювання та фіксації суті в по-
тоці переживання. Під «ноемою» розуміється ейдична суть того, 
що переживається. При цьому глибина і широта «ноезиса» зумов-
лює відповідність «ноеми» як осягнутих смислів, предмета 
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переживання. Синтез актуальних смислів безпеки, що доповню-
ються смисловими контекстами та інтерпретаціями умов та спосо-
бів збереження існування людського роду, конституює потенцій-
ний обрій осмислення екзистенційної безпеки. Використовуючи 
термінологію, розроблену Е. Гуссерлем в «Ідеях до чистої феноме-
нології» (§ 78, 81, 82), можна з’ясувати процес формування фено-
менологічної структури безпеки як «ноезису», ядро і точку збірки 
якого являє феномен турботи в модусі «побоювання». Каталізато-
ром актуалізації феноменологічної структури безпеки є імпресія – 
враження, спричинене ретенцією (утримуваним переживанням) 
таких феноменів, як страх, жах, загроза, тривога та інших, зумов-
лених безпосереднім переживанням чи пам’яттю про досвід, пере-
житий у минулому [4]. 

Таким чином, семантичний аналіз поняття «безпека» вияв-
ляє закладений у його основу сенс турботи, що передбачає глибин-
ний семантичний зв’язок між безпекою та буттям. Адже «тур-
бота», за М. Гайдеґґером, це «екзистенційно-онтологічний осново-
феномен» людського буття, який дає можливість виявити його 
сенс. Як підтвердження мислитель наводить один з міфів про ство-
рення людини. Смисл цього міфу зводиться до того, що за рішен-
ням Сатурна, який виступав як суддя, людиною за життя має ціл-
ком володіти богиня під назвою Турбота («Cura»), яка створила її 
з сирої глини. А вже після смерті людини дух має повертатися 
Юпітерові, а тіло – Землі. А ім’я створеній істоті дано «homo», 
тому що зроблено з «humus» (землі). Отже, міф вказує на те, що 
суще, справжнє має джерело свого буття, саме у турботі 
[18, с. 197–198]. 

Визначаючи турботу як «буття – вперед-себе-в-уже-бутті-
при», Гайдеґґер відзначає, що «турбота, як вихідна структурна ці-
лісність, лежить екзистенційно-апріорно до будь-якої присутно-
сті» [18, с. 192–195]. Поняття турботи мислитель пов’язує з фено-
меном «занепокоєність»: якщо до будь-якої «присутності» сутні-
сно належить буття-у-світі, то його буття до світу є за своєю суттю 
«занепокоєність» [18, с. 55–57]. Підкреслимо, що, характеризуючи 
різні модуси прояву турботи в їхньому позитивному, 
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індиферентному та дефективному смислах, філософ вирізняє мо-
дус «побоювання» і феномени, що його фундують: загрозу, жах, 
тривогу, страх. Зрозуміло, що якщо «турбота» визначається як 
екзистенційна основа людського існування в модусі повсякденно-
сті, то «побоювання» є екзистенційною передумовою актуалізації 
турботи про безпеку як основної умови стійкості життєвого 
світу в межовій ситуації.  

Онтологія цих екзистенціалів була проаналізована Паулем 
Тілліхом у його праці «Мужність бути». До екзистенціалів, що на-
лежать людині за своєю власною природою, мислитель відносить 
тривогу як переживання власної скінченності. Онтологічним підґ-
рунтям присутності у свідомості тривоги автор вважає небуття. 
Тобто тривога є екзистенційне усвідомлення небуття. Тривога, на 
думку П. Тілліха, є такий стан, у якому буття усвідомлює можли-
вість власного небуття. Виражається тривога у втраті екзистенцій-
них орієнтирів. Тривога щодо будь-якої конкретної ситуації поля-
гає, за своєю суттю, у побоюванні щодо людської ситуації як такої 
– усвідомлення своєї нездатності зберегти власне буття. Це усвідо-
млення і лежить у глибині всякого страху [21, с. 36–37]. Страх же, 
на відміну від тривоги, має конкретний об’єкт, конкретну загрозу 
і тому несе у собі конструктивний початок, являючи собою мобі-
лізуючу реакцію свідомості на загрозу в модусі занепокоєння, сту-
рбованості. 

Наслідками впливу на свідомість континууму негативно за-
барвлених «ретенцій», що несуть сенс загрози існуванню (у моду-
сах загрози життю, здоров’ю, благополуччю), є, з одного боку, ін-
тенції до протидії, переважання, використання сили та агресив-
ність, а з іншого – прагнення відновити спокій, мир, злагоду та по-
рядок як підстави захищеності, стійкості та невразливості життє-
вого світу. Взаємодія цих різноспрямованих континуумів інтенцій 
у потоці свідомості, зумовлюючи стійку напругу як у самої 
суб’єктивності, так і між людської реальністю і світом, зреш-
тою, опосередковують виникнення побоювання свідомості за збе-
реження життєвого світу, що становить ядро і суть «ноеми». В 
екзистенційній філософії цей стан описується як межова ситуація 
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– стан свідомості, коли руйнується система координат, порушу-
ються всі звичні зв’язки, які відтворюють підвалини життєвого 
світу, що дають нам певні гарантії. Водночас, межовий стан акту-
алізує екзистенціал відповідальності за майбутнє людства, що дає 
свідомості можливість, зрештою, подолати цю кризову зону 
втрати сенсу життя. 

«Ноема» безпеки конституюється в потоці переживань, 
спричинених екзистенційною загрозою існуванню життєвого 
світу, побоюванням за його збереження в майбутньому, зумовлює 
імпульс активності свідомості в модусі занепокоєності. У кризо-
вих, екстремальних умовах така стурбованість може ініціювати 
або становлення феномена турботи за безпеку як відповідь на акт 
виклику життєвого світу, або панічний стан чи афекти свідомості, 
залежно від рівня її готовності. «Ноема» екзистенційної безпеки, 
як предметна складова інтенційної спрямованості потоку свідомо-
сті, несе в собі початковий зміст – протосенс, утворений внаслідок 
переживання загрози людському існуванню як в індивідуальних 
формах переживання, так і у формі глобальної гуманітарної катас-
трофи, масових стихійних лих та війни.  

Феномен занепокоєння, побоювання, що опосередковується 
загрозами існуванню життєвого світу, модифікується у свідомості 
в турботу про адекватну відповідь на екзистенційну загрозу. У те-
рмінах феноменології Е. Гуссерля відбувається запитання: якими 
мають бути універсальні принципи життєдіяльності, що зумов-
люють збереження людства в майбутньому, та якими можуть 
бути дії, що вчиняються у ситуації екзистенційної загрози? 

Відповідь на першу частину запитання спрямована на перс-
пективу та має проєктивний характер. Вона пов’язана з доміную-
чими у суспільній свідомості трансцендентними ціннісними імпе-
ративами та життєвими смислами і розкривається через розуміння 
метасенсу екзистенційної безпеки. Темпоральність людського 
буття зумовлює історичний характер і дискурсивність «ноеми» 
безпеки. Становлення «ноеми» розглядається як історичний про-
цес розгортання та збагачення смислів екзистенційної безпеки, що 
виражають різні сторони її прояву та модифікації її сутності. В 
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історії людства можна простежити розвиток смислів безпеки як 
прояв тенденцій, що відображають спрямованість зміни масшта-
бів, сфер охоплення, принципів, форм та методів забезпечення без-
пеки. Загалом, смисловий зміст безпеки розгортається в русі від 
первинного протосенсу, до цільового сенсу – метасенсу. Вияв-
лення, прояснення відпочатку закладеного у сутності феномена ек-
зистенційної безпеки метасенсу містить у собі можливість відпо-
віді на запитання про принципові основи людської активності, що 
зумовлюють його збереження у майбутньому. 

Аналіз метасенсу екзистенційної безпеки дає можливість 
стверджувати, що однією з найважливіших умов збереження люд-
ського існування є співвіднесеність цілей людської активності з 
життєвими смислами буття як простором смислів взагалі. Ця спів-
віднесеність виявляється практично як ролевантність цілей науко-
вих проектів життєвим сенсам існування, відбитим у вищих, уні-
версальних, позачасових цінностях. Врахування цієї співвіднесе-
ності може сприйматися як імператив, універсальна вимога без-
пеки до всіх основних форм людської активності. Звідси виявля-
ється роль цінностей у формуванні безпекового простору як куль-
турних кодів, регулятивних основ, граничних метафізичних підс-
тав людського буття. Тому відповідність цільових та ціннісних ус-
тановок інституціалізованих систем безпеки універсальним та 
позачасовим життєвим сенсам являє собою іманентну умову збе-
реження людського існування та регулятивний імператив рефле-
ксії людської діяльності. 

Іншою принциповою основою універсальної безпеки, що має 
зумовлювати збереження людства, на думку представників сучас-
ної європейської філософії, може бути прийнята розглянута конце-
пція життєвого світу як смислова проєкція розгортання людсь-
кого буття. Проблема ж полягає у тому, якою мірою універсаль-
ність «епістеми» безпеки може відповідати «ноемі» як кореляту 
осмислення екзистенційної межової ситуації без шкоди базовим 
смислам. Успішність вирішення проблеми залежить, з одного 
боку, від екзистенційної «повноти» та універсальності «епістеми», 
а з іншого – від її незалежності від ідеологічних спекуляцій. 
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Процедурою, що забезпечує звільнення «епістеми» в процесі «но-
езису», є «епохе» – метод доступу до робочого поля феномена без-
пеки, про який йшлось вище.  

При розгортанні ноезису феномена екзистенційної безпеки 
від суб’єктивних до колективних форм домінування людської ак-
тивності виникає питання про збереження, успадкування принци-
пів феноменологічного аналізу. Відповідь на це питання міститься 
у розділі V «Картезіанських медитацій», де Е. Гуссерль аналізує 
сферу трансцендентального буття через «монадологічну інтер-
суб’єктивність» [5]. Засобом розв’язання проблеми є принцип 
аналізу, в якому «его» розглядається як сфера актуальностей та по-
тенційностей потоку переживань, а сприйняття «іншого» як кон-
ституювання у своїй монаді монади «іншого», що відбувається в 
межах тимчасової спільноти монад, співвіднесених один з одним і 
пов’язаних з конституцією світу. Розвиваючи цю ідею, Ж.-П. Са-
ртр відзначає, що людина, яка осягає себе через «cogito», безпосе-
редньо виявляє разом з тим і всіх інших, як умову свого власного 
існування, таким чином, відкривається цілий світ, який ми назива-
ємо інтерсуб’єктивністю [10]. Зважаючи на ту обставину, що про-
блема безпеки – це, передусім, проблема пошуку універсальних ре-
гулятивів у соціальних комунікаціях, стає очевидною значущість 
цього принципу для використання у сфері функціонування інсти-
туційних форм безпеки.  

Методологічною вимогою, універсальним імперативом, що 
виключає насильство у вирішенні проблеми комунікацій у системі 
людина-суспільство-природа, проголошується необхідність подо-
лання суб’єкт-об’єктного підходу суб’єкт-суб’єктним. Це коли 
позиція та інтереси «іншого» сприймаються як «свої» [1, с. 530]. 
Соціокультурними підставами подолання конфронтаційної логіки 
суб’єкт-об’єктного підходу та переходу на позиції діалогу культур 
мають стати ціннісні імперативи гуманізму, соціальної справедли-
вості, порозуміння, взаємоповаги та відповідальності перед майбу-
тнім людства.  

Засобом практичного вирішення проблем у сфері безпеки со-
ціуму може слугувати відомий «категоричний імператив» права 
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І. Канта: вчиняй так, щоб твоя свобода не заважала б вияву свобо-
ди інших. Переосмислюючи цей імператив у контексті глобальної 
безпеки можна сформулювати універсальний правовий принцип, а 
саме: безпека суб’єкта політичних відносин не повинна створю-
вати загроз чи обмежувати безпеку інших суб’єктів. Цей принцип 
знайшов своє часткове практичне втілення у вимогах рівної відпо-
відальності суб’єктів безпеки за середовище безпеки. Але його 
практичне втілення у сучасних умовах військового протистояння 
в центрі Європи обмежується багатьма факторами [11] й вимагає 
врахування впливу змін в архітектоніці євроатлантичної безпеки 
на безпеку європейського простору. 

Що ж до питання, якими мають бути дії, що зумовлюють за-
побігання загрози, то відповідь на нього в екзистенційній ситуації 
є актом особистісного вибору. Вибір здійснюється між позиціями 
в ієрархії особистих, групових та суспільних інтересів у сфері без-
пеки та моральними імперативами, які заявляють про себе через 
екзистенціали честі, обов’язку, відповідальності та ін. Референтом 
у такій ситуації постає феномен, що виявляє себе, за М. Гайдегге-
ром, як «голос совісті» [18, с. 267–269]. Совість відчувається як по-
клик турботи, що докоряє та застерігає [18, с. 275–278]. Її порів-
нюють з моральним фільтром свідомості, що визначає результат 
вибору в екстремальній ситуації. На думку К.-О. Апеля, совість 
апелює до метанорми як головної етичної норми, що передбачає 
загальну відповідальність людства за наслідки колективних дій у 
планетарному масштабі [2, с. 231]. Завершуючи міркування про 
конституювання екзистенційної безпеки як феномена, якій в умо-
вах війни домінує в колективній свідомості, а сучасна війна постає 
як екзистенційне зіткнення світів у «турботі» за власне існування, 
одним з шляхів філософського доступу до події війни постає екзи-
стенційна аналітика [3, с. 21].  

Резюмуючи відзначимо, що феноменологічний аналіз дав мо-
жливість розкрити процес конституювання екзистенційної безпеки 
як актуалізацію в колективній свідомості взаємопов’язаних інтен-
цій «побоювання» і «турботи» як феноменів генерування імпульсу 
людської активності під впливом екзистенційної загрози. Загалом, 
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екзистенційна безпека як феномен свідомості являє собою спосіб 
колективної свідомості та універсальну властивість людського 
буття, що інтегрує знання про загрози існуванню людства і репре-
зентує принципові основи збереження стійкості існування соціа-
льно-природної системи.  

Подальші дослідження проблеми конституювання феномена 
безпеки дадуть змогу поглибити знання про ментальні джерела 
утворення соціокультурного простору європейської безпеки, опти-
мізувати функціонування прихованих соціокультурних механіз-
мів, що спрямовують активність людської діяльності у безпечне 
для людини річище, особливо в умовах військово-політичної агре-
сії РФ. 
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Establishment of existential security as a phenomenon of human conscious-
ness 
 
Abstract 
Understanding the significance of the problem of preserving human existence 
as a planetary phenomenon and the dual role of consciousness in this process 
calls for an analysis of security as a phenomenon of human consciousness. The 
disclosure of the phenomenological content of existential security is carried 
out on the basis of the discourse of philosophical ideas of postmodern E. Hus-
serl, M. Heidegger, J. Derrida, J.-F. Lyotard, N. Hartman, J. Baudrillard, 
P. Tillich, J.-P. Sartre, E. Cassirer, E. Levinas. It is substantiated that the se-
mantic component of security, as a phenomenon of consciousness, is formed 
in the process of unfolding and enriching meanings from protosense to meta-
sense. The semantic unit of the constitution of existential security is the proto-
sense, which is formed as a response to the actualization of the existential 
"fear" caused by an existential threat to the life world. This phenomenon 
causes the generation of the primary impulse of human activity, aimed at pre-
serving the life world. The meta-meaning is imagined as a transcendent hori-
zon of deployment of all possible meanings of security, as an intersubjective 
reality, a phenomenon of collective consciousness, immanently carrying the 
cultural codes of human existence. Transcendent, universal meanings of life 
are reflected and fixed in universal civilizational values, act as the ultimate 
metaphysical foundations of human existence. Correspondence of the goal and 
value settings of institutionalized security systems to the universal and timeless 
meaning of life is considered as an immanent condition for the preservation of 
human existence and a regulatory imperative of human activity. Turning to the 
inner world, to the meaning of life, value imperatives, as a mental basis for 
understanding security problems and making responsible decisions for the 
benefit of humanity, allows to expand the possibilities of identifying and cor-
relating sources of threats rooted in the person himself, his consciousness, 
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primarily in the modern realities of the confrontation in Ukraine Russian mil-
itary aggression.  

Keywords: existential security, intentionality, existential, values, protosense, 
metasense, human existence, existential threats, security phenomenon. 
 
 

    

    


